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Ot aokroeig pe [*] eivat bonus, +10 povadeg n kabepia oto fabpo avtng ng
0e1pag aoknoeav (Bnd. propeite va rapete péxpt 120/70 oe auty ) oepd.)

[x] Aoknon 1 - Metaoy. Fourier kat I616tnteg - I
Bpeite pia ékppaorn yia ta mapakdie onpata Xepig va nepidapBavetal n ripddn tng ouveAigng:

x1(t) = smc(at — by) *sinc(at — ba), a,b1,be € R,a #0 (1)
x9(t) = sinc(at) * sinc(bt), a,b > 0 (2)
x3(t) = e_tu(t) se Tyt —1) 3)

Lsinc(bt), a>b

fsinc(at), b>a 0= e 2(t — 1)e~ " Du(t — 1)

Arc z1(t) = ﬁsinc(at — (b1 + b2)), xa(t) = {

‘Aoknon 2 - Paopata IIAatoug rat Paong
IMa kaBe {evyog @pdopatog mAAtoug Kat @Aocng Mapakat®, BPeite 1o onpa oto XPovo mou £xel petacy. Fourier pe ta

b600évta gpaopara.

@ XU =1, £X(f) = 2nf
B 1) = rect (4 ). 2(7) = 10mf

Ar: (o) z(t) = 6(t + 1), (B) =(t) = 3sinc(3(t + 5))

‘Aornorn 3 - Metaoy. Fourier rat I616tnteg II

YroAoyiote v evEpyela TOU ONATOG
g(t) = 200sinc(200t) 4)

Art: 200

[x] ‘Aornon 4 - 'E§odog I'XA cuotnpatog yia neplodiky icodo I
H 8agopky) e§iowor evog RLC kukAopatog onwg oto LxApa 1 divetat og

d? d R d
RcdtQ ( ) + @Ul (t) + Zvl (t) = @Uo(t) (5)

pe v (t), v1(t) mv eioodo kat v £Eodo avtiotorya.
(@) Bpeite v arnokpion oe ouxvoua, H(f).

B) AvR=6Q, L =5H, xa1 C = 1/30 F, untoAoyiote mv £§060 t0u ouotpatog yia icodo v (t) = 5cos (t + ).
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Zxnpa 1: Zynua ‘Aoxknong 4.

(Y) Av otnv eicobo gpdaviotel éva rieplodiko onpa pe ouviedeoteg ekOetikng Lelpdag Fourier

Krat 9epeddn ouxvotnua fo = % Hz, nowd popon Sa éxouv ot ekBetikoi ouviedeotég Fourier otnv £5060 tou
ouoTNUAtog ;

(8) Bpeite tnv kpouotiky) anokpion h(t) tou ouotjpatog, yia ug upég wv R, L, C nou 8660nkav napanave.

] _ j2nfL _ 53 7n
A @ 0 = —oprep s jannp e ® 00 = 75 cos(t+33),

W) Yo = i[ 7200
VIR = 22 [ T1600k3 + j200k2 + 6k

}, (6) h(t) = 1pe~3u(t) — 10e~2tu(t)

‘Aoknon 5 - ‘E§o8og I'XA ouotijpatog yia neplodiky) eicodo II

(a) Av oe ¢va I'XA ovotnpa pe anokpion ouxvotntag

H(f) = j2nf (6)
epgaviotel n eicobog
1 1
z(t) =1+ 1 cos(2t) + 9 sin(3t) (7)

16te mota Ya eivat i) £§060g Tou cuotpatog; Ieptypayte pe Adyia T KAVEL TO CUCTN A O€ Jila orotadrnrote 10060
TOU IAPOUCLACTEl KAl e§NYT0Te MG KATAANSATE 08 AUTHV TNV IEPyPAPT).

(B) Av éva T'XA cuotnpa mePypadeTal Ao v artoKplon oUXVOTNTag

_jnf-1

H(f)—m (8)

10te Bpeite pia drapopikn e§ioworn Mou va reptypadel 10 oUCTHRA AUTO.

2

Ar: () y(t) = —5sin(2t) + 3 cos(3t). (B) —%y(t) +4y(t) = —x(t) — x(t)

‘Aoknor 6 - Metaoy. Fourier kat IIepiodika Efjpata
LIV TIPONYOUNEVI O£1pd AOKNOE®V, oag {nibnke va PBpeite toug ouviedeotég g ospdg Fourier tou meplodikou
onparog pe riepiodo Ty = 3 tou Txfpatog 2.
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Zxnpa 2: Iepobud onpa ‘Aoknong 6.

'O11010 TPOTTO KAl va ermAégate otn Avor, oiyoupa da oag rrjpe apKetd Xpovo. Mriopeite va Bpeite Toug ouvieAeotég
Xk, Sevpwviag pia nepiodo tou meplodikoy onpatog Kat ekpetaddeuopevotl/eg ) dewpia Fourier yia meplodika
onpata; H anavinon &e 9a eivat meptoodtepo ano b — 6 ypappég (ouvodikd) av erudédete va Siaornaoete kat eubeiav
10 ofjpa z(t) ot éva abpoiopa KatdAAnAou TEPaym®vikoU Kat TPy®@VIKOU aApou.

4 2k 1 k
Am.: X, = —sinc | — | — —sinc? | =
3 3 3 3

‘Aoknon 7 - Metaoxnpatiopog Fourier oto MATLAB/Octave

Zulntioape apketa otg S1adégelg yla tov petacy. Fourier kat Bprikape 1 pabnpatikr) tou éKQPAoct) yla apKetd
yvoota pag onpata. [a va uroloyicoupe 1o oAokArjpopa tou petac. Fourier oto MATLAB/Octave pe apib-
BNuko tporo Sa mpernet va rapoupe Selypata amno tov agova Tou Xpovou Kat tov dfova tng ouxvotntag, Oote va
KATaoKeudcoupe 1o ywopevo I(f,t) = x(t)e 72"/t xat va 1o odokAnpadooupe wg mpog .

To MATLAB/Octave guowka €xet 61kr) Tou cuvdptnon nou unoloyidetl tov pet. Fourier evég orjpatog, 1 oroia
Aéyetar fft. [Map 0Aa autd, gpeig Sa pudadoupe ) 61kn pag, yia va €xoupe aroduto édeyxo kat yattn £t amattet
KATIO1eG Alyeg YVOOELG TTAPATIAV® Y1d Vd T XPI OO0 OETE.

®uundeite, oto MATLAB/Octave 0Aa sivat riivakeg, apa £xouv diakptieg Tipeg. 'Exete et oe mponyoupevn oelpd
0K 0e®V OG urtodoyiloupe oto MATLAB/Octave éva odoxAnpopa. Ilapopowa Sa Soudéwoupe kat £d®, povo mou
10 0AokAfpeRA pag 6e 9a eivat i, addd évag nivakag [1 x L], ou 9a niepiéxet L tpég tng ouvapmong X (f), 8nA.
tou petaoy. Fourier mou wayvoupe.

(@) 'Eote o1t 9¢doupe va dnuioupyriooupe éva onpa didpkelag 10 Seuteporémav. 'Onwg yvopidete 116n, o Xpovog
v 10 deutepodéntav £xel ATEPEG XPOVIKEG OTIYREG, ortdte 9a mpérel va 61aA€§0utie KATIOEG TIPEG TOU OTATOS.
‘Eote ot 9édoupe va naipvoupe tpég ava 0.01 deutepodertta. Ag dnpioupyriocouiie ripeota tov dova tou Xpovou
rou 9a xpnotporoinbel yla va mapoupe TIHEG amo 1o onpa pag. ®a sivat:

Dt = 1/100; % Sampling step in time
D = 10; % Signal duration in time
t = 0:Dt:D; % Time axis (you’ve seen this before)

i

'Eote 6t 9édoupe va BpoUpe T0 OUXVOTIKO MepteXOpevo evdg orjpatog oto diaotua [—10, 10], pe i “avdduon’
OMNW®G Kat oto 1edlo tou xpovou, énd. 0.01 Hz. Kataokeuddoupie Tov A§ova @V OUXVOTITOV OG:

Df = 0.01; % Sampling step in frequency
f = -10:Df:10; % Frequency axis = [-10,...,10]

@epoupe Aowrdv 6T pag evélapépouv povo ot rapandve ocuxvotnteg [—10, 10], pe avaduon DE, kat 6t oe autd
10 draotnpa Sa unodoyiocoupe tov petacy. Fourier. ‘Apa ouolaotikd Sa PAénoupe tov petaocy. Fourier povo oto
Siaotpa [—10, 10]. Tvepidovtag ta Seiypata tou Xpovou Kat TG GUXVOTTAG MITOPOUHE VA KATAOKEUACOUHE TO
Agyopevo mivaka avdaivong tou petacy. Fourier:

M = exp(—Jj*2xpixf’ *t);
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(B)

'Eote ott 9¢doupe va Bpoupe 10 paocpa MAAToug T0U YVOOTOU O1HATog
z(t) = e "u(t), a>0 9)

ToUu ormoiou yvwpiloupe ano ) Yswpia ot ivat

X(f) = (10

Va2 + 4r2f?

Ag dnpoupyrjooupie Kat oxXed1acoulie T0 onpa pag, yia ¢ = 2:

a = 2;

x = exp(—ax*t);
figure; plot(t
xlabel (' Time (
title(’Signal

rX);
s)")i
x(t) = exp(-at)’);

Eb¢ napaleipape ) xpron g Pnpatkrg, apou o dfovag Tou XpOvou Iou Snuioupyrjoape mpv €xel detkeg

TIHEG.

Ia va vrtodoyicoupe tov petaocy. Fourier, Sa 6oudéywoupe onwg yia 1o odorAnpopa Riemann oe mmponyoupevn
oelpa aoknoewv, dnA. Sa dnuioupyricoulie v MPOoeyylon tou petacy. Fourier wg

—+00

X(f)= lm At Y (ﬂz(Ati)e_j%fAti) (11)

1=—00

Kal onig £€xoupe Hel 0€ IPONYOUHEVEG OE1PEG aOKNoe®V, autd oto MATLAB/Octave vAoroteital wg
X = DtxxxM.’;

O tedeotr)g .7 urmoloyidel Tov avdotpogo evog mivaxka (eved o tedeotr)g ' umoloyilel tov ouluyn avdaoctpogo 1
Epunuiavo evdg mivaxka, kat kKado Sa nrav va to anopeuvyete). [TIoAAEg popig xperddetal autog o TeAeotn§ yia va
OUP(®VOUV 01 S1a0TACELS TRV ITIVAKOV ITOU EPIMAEKOVIAL OG YIVOHEVA. Av I IAPATIAV® YPAPHT oag Byddet KArmolo
opaApa Staotdoewv, SOKIIACTE va APAIPECETE TOV TEAETTT] AUTO.

Ag ouykpivoupe 10 @Aopa MAATOUG TOU MAPATTAVE HE T0 Ie@PNTIKO PAoHA MAGTOUG IOV SEPOULIE.

Xtheoretic = 1./ (a + J*2xpixf);

plot (£, abs(X), "linewidth", 2); grid;

hold on; plot (f, abs(Xtheoretic), 'r--’, "linewidth", 2);
hold off; axis tight; xlabel ('Frequency (Hz)’);

title ('Magnitude spectrum: theory and practice’);
legend (' Theory’, ’'Practice’);

To Zxnpa 3 pag smotpédetat and 1o MATLAB/Octave.

Ag mipoortaBricoupe Twpa va cuvBECOUPE TO ONpd OTo XPOvo PECK Tou avtiotpodou petacy. Fourier, 6nA. ag
ripooriabrjcoupe va Bpoupe to ofjpa oto Xpovo, x(t)! O petacy. Fourier mou éxoupe Bpet opiletal povo oto
draotpa [—10, 10], apa oiyoupa 9a éxoupe kamnoto opdApa otov urtodoyiopo tou z(t). Ta va Sovpe Gpg...

Ivepidovtag ta deiypata tou Xpdvou Katl TG OUXVOTNTAG PITOPOUHE VA KATAOKEUAOOUNE TO AeyOpevo Tivaka
ouvdeong tou petaocy. Fourier:
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Magnitude spectrum: theory and practice

05 F T T

ﬂ e Theory
04+ = = Practice
03}
02¢}
01} : \

4 ,
- - - — —
10 5 0 5 10

Frequency (Hz)

Zxnua 3: Paocuata wAdroug YewpntiKoU Kat apiduUnIikoU anoteAEoUarog.

Minv = exp (j*2xpixt’ *f);

Ia va unoloyicoupe tov aviiotpogo petacy. Fourier, Sa douléwoupe onwg yia 1o odoxArpeopa Riemann
IPONYOUHEVRG, HE MKPEG Srapoporofoetg, SnA. Sa Snoupyr|ooUpE TV IIPOCEYY1oT TOU AVIioTPOPOU HLETACY.

Fourier wg
+0o0

v(f) = Jim Af 3 (X(Afi)ejzﬂAfit> (12)

i=—00

H ouUvBeon tou ofjpatog oto Xpovo Yivetal g
Xx_est = DfxXtheoretic+Minv.’;

Av 1 napanave ypappr oag Pyadel karowo opdaipa draotdoemv, dorkipdote va adatpéoete tov tedeotr) . 7. Ag
OUYKPIVOUYLE TO aTOTéEAEoPA Pag HE TO Je@PNTIKO.

plot (t, x_est, 'r--', "linewidth", 1);

hold on; plot(t, x, "linewidth", 1); grid;

hold off; axis ([0 2 min(x_est) max (x_est)]); xlabel('Time (s)’);
title (' Inverse FT: theory and practice’);

legend ('’ Practice’, ’'Theory’);

To Zxnua 4 pag sruotpédetal and 1o MATLAB/Octave.

() Tpawte kataAAndo kodika yia va Bpeite 1o petaocy. Fourier tov onpatev

i z1(t) = —e3tu(—t)
ii. wa(t) = 4rect(t)
iii. x3(t) = 2tri(t — 2)

(t)

iv. x4(t) = e

KAl and auto T0 PETaoXNPAtiopo ouvBéote miocwm 10 ofjpa oto XpOvo PECT® Tou aviiotpopou petacy. Fourier.
Xpnowonowote 10 apyeio-okedetd Ex7code.m. Ta ug ouvaptioeig rect() xat tri() 9a oag Bonbroouv ot
étopeg ouvaptrosig rectpuls, tripuls.!

101 xprjoteg Octave 9a xpelaotouv 10 MAxETo signal, To oroio @optévetat pe v evioAr) pkg load signal
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IIapadwote cupnAnpwpévo tov 500£évta ROS1KA Kal To ypagpnpa nov emotpédel. Av 6Aa eivail oot ano

Inverse FT: theory and practice

1 7 T T |
1
' - = = - Practice
08§ —— Theory
06 |
04 r
0.2y
0
0

Time (s)

Zxnua 4: Avakaraokeun ToU ONpatog oo Xp0vo.

pépoug oag 9a mpémetl va nMApete oXHpata MEPInNOU cav avtd Tou Ixnpatog 5.

02 ‘ T
4+ o
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06 \
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Practice 08 Practice
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06
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Time Time

Zxnupa 5: Zynuata-anaviroeg ‘Aoknong 7.
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IIpaypatirég Epappoyég tou Metaocxnpatiopou Fourier oto MATLAB/Octave

‘Aoknon 8 - Metaoxnpatiopog Fourier kat ITaBoAoyia Pwvig
O Metaoy. Fourier eivat éva es§aipetika xpriopo epyadeio oe moAdoug topelg tng Enefepyaociag Znpatog. 'Evag
topéag eivat i aviyvevuor naboloyiag eovrg.

(@) Hyoypaonote ) @ovr] oag otav eKdpEpete 10 povnpa /a/, otabepd, yla nepnou 3 Seutepoderta. dpovtiote va
Bpiokeote oe nouyo mepiBaidov, kat npoortabrjote (av yiveral va Xprotpono)0eTe KAVOVIKO PIKPOP®OVO (aAA1mg,
XPIO10TTOOTE Ta evopateopeva 1oV laptops oag). Xpnowponou)ote éva ipoypappa nxoypddnong g mAoyrg
oag (r.X. 1o dwpedv pdypappa Wavesurfer 1) to Audacity) kat gpovtiote n nxoypagpnon va sivat povopavikr)
(6nA. oyt otépeo - HikavaAikn) kat va yivel oe ouyxvotta detypatoAnyiag 16000 Hz, kat akpiBeta anobrjreuong
16 bits oe popepn WAV, Zag Sivetal kat €va evdelktiko onpa oto site tou padnuatog, av dev pnopéoete va
TIPAYHATOIIONOETE 1A TIAPATTIAVE.

(B) Xpnoworoinote t1ov KOS1KA avaiuong petacy. Fourier mou oag 660nke otnv mponyoupevr - 71 - AoKnor (Kat yua
g€ukoAia, oag Sivetal oto apyeio CTFT . m oto site tou pabrpatog) yia va avaAuoete 10 onpa Ornwg replypadpetal
MAPAKAT®

e Ermdégte éva tunua (n, onwg Aépe onv opodoyia g Enedepyaoiag Zhpatog, éva mapddupo) euvig, He
S1apkela nepinou 50 ms, KATA POTIPNON AMO T HECT MEPITOU g nxoypaenonsg. Xto MATLAB, autd
propet va yivel og?:

Load the recorded speech signal
Assume our speech segment starts
from time = 1 sec...

...and ends after 50 ms

[s, fs] = audioread('myvoice.wav’);
start = 1

finish = 1.05 ;

o o° o° o° oP° o°

start_s = round(start=*fs); Convert time in samples
finish s = round(finishxfs);, &% —-——————- "
segment = s (start_s:finish_s); Chop the desired speech segment

o° oo

plot ([start_s:finish_s]./fs, segment); Visualization!

e Y1 petaBAnt segment €xete éva tunpa eevhg oag diwapkeiag 50 ms. Xpnowomnouote 1ov KOSIKA a-
vdaluong Fourier yia va avaduoete 10 ofjpia oag otny reploxn ouxvortev and 2000 og 4000 Hz. Bpette 10
petaocy. Fourier kat aneiwkoviote ypapikd 1o @acpa mAAToug, Je Xpron TV evioAev abs, plot, onwg oty
TIPONYOUHEVH] O£1pA AOKIOE®V. LTOV KOOIKA TG AvAaAuorg, XPIOHONO0oTe PIKPO Brjpa ot ouxvotntda, g
1aéng wou 1 Hz, 6nA.

Df = 1;
f = 2000:D£:4000;

e Av 10 @dopa rmAdatoug rou a deite, mapouaoidcet pia ouppetpia wg rpog ) cuxvotnta 3000 Hz, tote undapyet
pia mbavommrta 20% va avartudete acBévela oto @Apuyyd oag ta endpeva b xpovia. Ipooéte Aoutov va
KAvetle ootd v avaiuon! ©

Mapadwote kOS61Ka nou unoloyilet to petacy. Fourier evog tuyxaiov mapa®ipou @wvig, Kat epgpaviiet
10 paopa nAdtoug tou. Ilapadcote éva ypagpnpa avtou tov paocpatog ndatoug. M'payte av napatnpeite
RATL.

2MMahidtepeg exbooeig MATLAB/Octave propet va éxouv ) ouvaptnon waverad avti g audioread.
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[x] Aoknon 9 - Enéktaon tng NPonyoupevng AOKNONg

Towg va oreptrkate 0Tl 10 va MAPOUPE €va TUXAi0 KOPPATL AT T0 0N Q®OVAS PAg Kdt apou 10 avaAuooulle, va
Byaloupe andodaon yla KAt 1000 coBapod onwg pia rmbavr) taboloyia, eivat Altyo pupokivéuvo kat erurodato. Kat
rmo aopadég da nrav 1o eEng:

(a)

(B)

v)

®)

Xopiote 6do 10 ofjpa oe tapabupa didpkelag 50 ms, pe pla emMKAAUYT VEUOVIKGOV Tapabupev g ta§ng tou
50%, 6nA. “mpoxwpdte” 1o nmapdbupd oag Mdve OT0 oNpa NG EEVAG Kdbe 25 ms, wote ta nmapdbupd oag va
EMKAAUITIOVTAL KAtd P00 tapdbupo. Av oag aivetat SUOKOAO, PITOPEiTe va Hr XPIOHOTIOIN0ETE ETUKAAUYT).
Auto propetite va 1o KAVETE e Xp1on Bpoxnv enavaAnyng onwg toug yvepidete and ) C (for, while) - 6 Srapépouv
roAu. T'pdayrte help for, help while yia va 6eite nwg ocuvidoooviat. ZRePTeite oTl anAd mpénet va SiatpéXete Eva
nivaka-ypappr) (rmovu eivat to onpa oag) avd KAanowo aptdpo ototyeiov.

YroAoyiote to petacy. Fourier yia tg ouyvointeg 2000 — 4000 Hz kat Ppeite 10 @dopa mAdtoug tou Kabe
rapabupou. Anobnkevote 10 pacpa rAdtoug kKabe apabupou oe pia ypappr evog mivaka X . Auto propet va
yivel wg €8¢

% Let N be the whole signal duration in samples
for i = 1:N

% Let seg be the variable holding

% our current speech segment
MF = dt*seg*xM.’;
Fasma_platous = abs (MF);
Y (i, :) = Fasma_platous;

Compute Fourier Transform
Compute Magnitude Spectrum
Store it into the i-th row
of matrix Y

o® o° o o°

end

Na unodoyioete 1o “péco paopa nmiAdatoug ”, SnA. pia péon T 0AeV IOV QAoPAT®V MAATOUG ITOU £XETE PPEL, £101
WOTE 010 TeA0G va £€X0UHE 1OV éva eaopa MAATOUG, Kat va anopaocioste yia v abodoyia faocet autou. Xprjoun
9a oag @avel 1 evtoAr) mean tou MATLAB.

Axoloubwviag pia t€tola Sadikaoia £€X0Upe o €UPOOTA, HE T OTATIOTIKY £vvold, CUPIEPAcHAta.

Mapadwote kOS&1Ka Mov unoAoyilel Kat epgdaviiet To pEco pacpa nAdtoug tou petaocy. Fourier. Iapa-
8dote auto to péco @aopa nmiAatoug ot ypapnpa. F'pawte av napatnpeite KAtTL.

[x] Aoknon 10 - Metaocxnpatiopog Fourier x1 Apaipson Oopubou

Zag divetat oto site tou padnpatog éva onpa pouoikng sample—noise.wav. Ilpodkettat yia éva yveotd tpayoudt
“ROAUCHEVO” 1€ €va 10XUPO Ofja NUTOVOU og KArola uynAr, otabepr), ouxvotnta petasu 1000 kar 3000 Hz. xkorog
G AOKNOoNG £ival va avaAluoete 10 orjpa Kat va apaipeoste 1o 9opuBo. Akodoubrjote 1a mapakdate Pripata.

(@) Apxkd, akouote to ofua’.

(B)

[s, fs] = audioread(’sample-noise.wav’);
soundsc (s, fs);

t = 0:1/fs: (length(s)-1)/fs;

plot (t, s);

Load the speech signal
Listen to it!
Time axis in seconds

o® o° o o°

Visualize!

[Mapatnprote - Kat aKoUoTE - OTL 1] CUVIOT®OA TOU NUIIOVOU £ival 10XUpn, KAl eUKoAa S1akpivetatl péoa otov )Xo
g nxoypaenong. Nvepilete Opwg 611 Adyw g 10XU0g g, da mpérnet va “Texmpidel” oxetkd oto @daopa mAdtoug
TOU Ornpatog aro to urnddoro onpa. Eriong, eneidr) eival otabepng ouxvotntag, Popoulie va TV EVIOICOUNE
ot orolodrjmote onpeio (mapabupo) tou orpatog Ki av ermA£§oupe.

3Mahdtepeg exbooeig MATLAB/Octave piropet va éxouv ) ouvaptnon wavread avti g audioread.
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(y) Awadégte éva tuxaio mapabupo onjpatog, didpkeiag 30 ms kat avadvote 1o otig rapanave cuyvotnteg (1000 — 3000

®)

(€)

Hz) pe tov petacy. Fourier, xpnotjornotoviag @uoikd 1o @daopa midtoug?. IIpoornabriote va eviorioste 10
nuitovo. Zkre@teite Ot 0 petacy. Fourier tou nuitovou mAnotadetl ) ouvaptnon Adta mou €xet yivel ouvEAn
pe 1o petacy. Fourier tou mapabupou ocag. INpaxktikd, 9a mepipévete va deite kKAMolo 10xUpo peak (kopudr)
oto @dopa mAdatousg. ‘Opwg eneldn) 10 MEPIEXOHPEVO TOU ONHATOG £1vAl POUOIKY KAl @@V, T0 @daopa nAdtoug Sa
neplEXel Kat adAeg ouyxvotnteg. Omodte 1 avayveplon tou peak and éva kat povo rapdBupo de Sa eival eUKoAn,
€KTOG av elote Tuxepoi/eg. © Zinv avdduor oag, XP1OHOIoN0TE EVOEIKTIKA TOV ITAPAKAT® KOIKA :

T = 30;
Ts = T#10" (-3) xfs;
X = s(45213:45213 + Ts);

Window duration of 30ms

Window duration of 30ms in samples
Choose randomly a 30 ms segment
from the speech signal that starts
from the sample number 45213

(also randomly chosen)

o0 A o O 0 O A A O O O o o o°

plot (x); Visualize!

Dt = 1/fs; Analysis step in time

Df = 1; Analysis step in frequency

f = 1000:Df:3000; Frequency axis that is of our
interest

t = 0:(1/fs):(Ts/fs); Time axis of 30ms duration

M = exp(—J*2xpixf’*t); Matrix M

x = reshape(x, 1, length(x)); Make sure x 1s a row vector

X = Dtxx*M.’; Fourier Transform

figure; plot(f, abs(X)); Search for a strong peak in

[1000, 3000]

o° o oe

EmAéte 81agopa napabupa péoa oto orjpa (4 — 5), dda ibag Sidpkelag, PEXPL va EVIOMICETE T oUXVOTTA
ToUu nuuovou pe kamola BeBatdtnta. I[Ipog GieukoAuvor| oag, Sivetatl ot n ouxvotnta eival arxépaiog apduog,
rioAAaridaotog tou 100, oto ddotpa [1000,3000] Hz. e xabe plot rou kdavete, 010 MAVE PEPOG UTIAPXOUV
kdmnota sikovidia. 'Eva and autd, o Data Cursor, oag 6ivel Tig ouvietaypéveg Tou onpeiou tou ofjpatog rmou Sa
Kavete KAK. 'Eto1, pnopette va Bpiokete eUkoAa ) ouxvotnta evog onpeiou oto gaopa oag. Ilapadwote pepika
plots ard ta apdbupa nou SraAégate, 1000 GTO XPOVO O0O0 KAl OT0 PACHA TAGTOUG.

Yag divoupe eruréov Ot 1o 10XUPd autd nuitovo £xet mhdtog A = 0.01 kat apxikn @aocn ¢ = 0, dnA. eivat mg
Hopeng
n(t) = Acos(2n fot)

Y& TPONyoUleEveG AOKIOELG, €XETe Oel G dnpioupyoupe eva arAd nuitovo. Anpiloupynote €va nuitovo oto
MATLAB pe AdTog Kat Ao mou oag S1vetal maparndve, KAt e Uy voTnTa autnV Iou BenKate aro v avaiuor)
oag oto mponyoupevo gpatnpa. Ppovtiote va £xetl 16ia diapkela pe 0AOKANPoO 10 onpa s tou tpayoudiou. Ia
va PBpeite ) dlapkela avtn, XPNooIoinote I ouvdptnorn length tou MATLAB. INa napabetypa, av 9éAete va
eudgete eva nuitovo diapkeiag 100 detypdatwv, dnd. 1/160 = 0.00625 s (pe ouxvotnta detypatodnyiag 16000 Hz),
rAdatoug 1 kat ouxvotnuag 200 Hz, 9a kdvete 1o €€rg:

A = 1;

f0 = 200;

fs = 16000;

n = A+cos (2+xpi* f0x[0:99]/fs); % Example

*¥e oxéon pe TG PoNyoUHEVeg SUO AOKIOEIG, OtV MPAYHATIKY p¢ouca optAia kat otov fiXo, o ofjja aAldlet mo ypnyopa art ot 6tav Aépe

éva armo /a/. 'Etot, xpnoponotoupe PKpOtepo nmapddupo avaduong yla va eipaocte oXeTKA aopadeig Ott 1o reptexdpevo tou dev adAadet
ONHAVIIKA.
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() Adaipéote 10 ofjpa NUITOVOU IOV @TIATATE TTAPATIAVE ATTO TO OHHA TNS NXOYPAPNonNg S, ArMAKG apalpaviag petasu
TOUG 10 81avuopa s Kat 1o H1avuopa NPEOVOU oU HOAS puiddate, Onwg napakdt®. AKouote 10 arotédeopa. Oa
TPETIEL va aKouyetal mAgov kabBapo 1o orjpa. @

clean_sig = s - n.’;
soundsc (clean_sig, fs);

s = signal, n = cosine
Listen!

o o

Av 1 nipadn oag Pydadel opdApa, apaipéote o . 7.

Inpueioon: To napandave napddeypa frav moAu “eknadeutiko” @. v mpddn, 1o nuitovo uropesi va pnv €xet
otaBepo mAAtog 11 PNdeVIKY @A, 1] aKOPA Kl av €xel, SV PITOPOUNE va YVOPILOULE €K TOV MTPOTEPRV TIG TIHEG TOUG.
'Etol, pa pébodog 6mmg 1 maparndave, oto nedio tou xpovou dnidadr), de 9a Soudéyel. ZuvrBwg XP1O10TIOI0UHE
1eB6dOUG 010 XWPO NG CUXVOTNTAS Yia va adatpéoouie tov evoxAnuko 9opuBo, epappoddoviag ta Aeyopeva notch
@iAtpa, ta omoia gival cuctpata rnou Pndevifouv 1o MAATOG YA CUYKEKPIHEVNG OUXVOTHTAG Ao €va orpdad Iou
Séxovial wg £10060. H epappioyn) Jiag 1o1ag TeXVIKNS Sepevyel and ta miaiola tou pabnpatog®, av Kat i06g mpog
10 T€A0G TOU PabnaTog va PIOPECETE VA UAOTIOU)OETE £va TETO0 ATA0 @iAtpo! ©

IMapadwote 6oa plots {nrouvtat otn Sidprela TG ERPAVNONG, Kal KAG1ka MATLAB nou kaBapilet to
NXNTKO ofjpa and to 96pubo.

‘Aoknon 11 - Metaoxnpatiopdg Fourier kat AvaAuon HAsktpoeyredpadoypadprpatog

TomoBetwviag nAektpodia oe H1APopeg MEPLOXES TNG KEPAANG aAViXVEUOUHE NAEKIPIKEG dpaotnpiotnteg (bradopég du-
Vap1kou) ot omnoieg dewpeital o1l anotedovv pia EKPPAOT TG EYKEPAAIKNG dpaoctnpiotntag. TeEtoleg kataypadeg
£X0oUV yivel 1000 Katd 1o otddio Tou Urvou 000 Kat Katd tr) Sidpkrela KAolag éviovng dpaotnplotntag (rm.x. otav mpo-
onaBeite va Avoete 11§ aoknoelg oto HY215 ©). And kdabe nAektpodio (o ouvduaopo pie éva nAektpodio avadopag)
ouMAéyoupe €va orjpa ornou rapatnpoupe Siapopég Suvapikou.

'Eva 0oBapo nipoBAnpa sivat ) avixveuorn 1@V CUXVOTI®V MOU UMAPXO0UV O AUTEG TG KATAYPAPES. XE OPIOPEVES
OUYXVOTNTEG £XOUHE AVIIOTOLXi0El KATIO10UG pUSUOUE, OTIwG ovopadovidal, Kat Ot 0Toiol onpatodotouv KAt evilapépov
yla mVv eykedadikr pag dpaoctnpiotnta. Ta napddetypa, n ovxvornta tv 10 Hz avtiotoryetl oto pubpo Adga.

Zag Sivoupe duo kataypagpég diapkeiag evog deuteporéntou n kabepia. H kataypagn tov dedopévav £ytve Aap-
Bavovtag éva deiypa tou orfjpatog ouveyxoug xpovou ava 0.01 Seutepddernta. Zntdpe va edéyete av autd ta onpata
€Xouv pubpo AApa OTO CUXVOTIKO TOUG TEPLEXOEVO (BnA. av £€xouv 1oxupr gacpatikny ouvictowoa ota 10 Hz). Ot
pubpoi epgavidoviat ouvrBwg oto eupog ocuxvottev [3, 20] Hz, dpa Sa otoxevooupe o auto to didotnpa.

Me Bdon ta mapandave, o agovag tou xpovou oto MATLAB Sa civat:

dt = 0.01;
t = 0:dt:1;

ime sampling

o° oo

T
Time axis
EVQ y1a ) ouxvotnta 9a sivat

df = 0.01;
f = 3:df:20;

% Frequency sampling

% Frequency axis

IMa va eodyete ta 6uo orfjpata oto MATLAB xpnotpomor)ote v eVIOAr)
load "EEG—-new.mat’

kat 9a oag eppaviotouv duo onuata x1, x2 oto workspace oag.

SEival avuikeijpevo tou pabipatog HY370-Wngaxy) Eneiepyaocia Shpatog.



Egapuoouéva Mabnuatika yia Mnxavikoug - 2021-22 /Ttaptn Xeipd AOKNOE®V 11

(@) Amewkoviote ta uo onpata oto xpdévo os §uo ypadrjuata pe XpPron tng evioAng plot Kat tou dfova t rou
dnuoupyroape naparnave. [Hapadoote ta ypadnpata mou mpoKUITtouV.

(B) ®¢Aoupe va doupe 10 paopa mAAatoug (to pétpo tou petaocy. Fourier 6nAadn) tov onpdtov autev ya va avayve-
plooupe av undpyel Kamowa oxupn cuvictood ota 10 Hz - 8nA. o pubpog Alda. Xpnotpormou)ote 1ov mivaxka
avdduong M = exp (- J*2xpixf’ xt) onwg owv 7n Acknon yla va avaiuoete ta duo onpata oto didotpa
[3,20] Hz. Mapadoote ta duo gdopata rddtoug oxediacpéva to éva rave oto dAdo (eviodr) hold on avapeoa
ota 6uo plot) kat avadeépete av Bpiokete pubpo Adda os kKanoio ano ta duo orjpata.

Napadmote kOE1ka MATLAB/Octave nou cKTeAel TNV AMEIKOVIOT] TOV QACPATOV MAATOV KAOMG Kat énota
ypadrpata cag {nrtouvtal ota NAPANAvVe £PRATHRATA. ANAVINOTE O OX0AL0 av BpeOnkre pubpog ‘AA¢da ota
8uo eyrepaloypadrpata, Kt av vai, o€ nowo/da.

[x] Aoknon 12 - Metaocxnpatiopog Fourier xat AvaAuon ‘Hyou

Mua aro tg mo dnpogideig epappoyég tou petaocy. Fourier eivatl oto medio tng avdAuong 1xou, Kal cUYKeERPIpEvVa,
HoUoKrG. Ztnv doknorn auty) 9a doupe nwg priopei kKaveig va e§dyel ouxvotiky] MANPogopia arod £va POUCIKO KO-
AT Kal ot oUVEXELd va MPooTtabroel va KAtaoKEUAOEL [la Taptitoupad pe BAch authv v minpogopia.

Yag &ivetal otnv 1otooediba tou pabrpatog o (aAnOvo) pouoikd koupat Fur Elise, pe 1o ornoio “nai§ate” otwv
TIPONYOUHEVI] OE1pA AOKIOE®V, OTIOU KAl Ipoortabrjoate va 10 ouvBeoete pe xprjon Zelpwv Fourier and mAnpogopieg
vOtag Kal 61apKelag 1@v SUo XePLOV rmavou. Zinv doknon aut 9a doUpe nog Popoupe va KAVOUE TO avtiotpodo:
va e§dyoupe v “riaptitovpa” anod rninpodopia rou pag divet o petacy. Fourier. TIpw cuveyicoupe, va avapeépoupe
OT1L AUTO £ivat éva SUOKOAO - yla 0ag - EYXEipNHa, orote 9a MEPIOPIOTOVHE OTO VA AVATIAPACTHOOULE TV AN podopia
AUt OITIKA, ®G Pa €1KOVA OUXVOTNTAG - XPOVOU (ev avilB£oet e TIG avarapaotdaoelg MAATOUg - ouxvotntag 1) paong
- ouyvotntag rnou £xete el oto petaocy. Fourier).

'Eva mpaypatiko pouoiké KOppdatl, oneg Kt €va onpa opidiag, eivat éva onpa tedeing S1apopetiko amnod autd mou
avaAuoupe oto xapti pag. H Baoikn tou dagopa sivat ot adidalet moAv ypnyopa pe v napodo tou Xpovou. Autd
onpaivel ot Hev priopouiie va rapoupe to petacy. Fourier 0Aou tou pouoikou koppatiou! Ma yuati oxt; Tati av
10 KAvoupe autd, Sa eppaviotouv oto Aopa O71e¢ 01 vOTeEG TOU KOPHPATIOU, artd v apXl] ©g To T€A0G ToU, Kal eHeig
6e 9a yvapidoupe mote, SnA. oe TIOLd XPOVIKY OTIYHI) AiXTNKe 1] KaBePid, akOpd MEPIOOOTEPO TOOES POPESG ALY TNKE
KaBe vota. Apa 1 mpoogyylon pag Sa mpéErnet va potadel apketd pe autr) g ‘Aoknong 8 g 21ng oe1pdg aOKIOE®V,
OTIOU TPNPATOIO|OAE TO ONPA PAG Yid va UAOIIOW)COUHE €vav aviXveutr] dpaotnpiotntag opdiag: otnv Aoknon
8 g 2nGg 0E1PAG AOKIOE®V TO KAVAIE Y1d vaA TTAPATNPOULE TG EVEQYEIAKES PETABOAEG TOU ONIIATOS KAl vaA TTAPOUHE
arnopacelg yla 1o av vndpxet tonka (6nA. oe éva ouykekpipévo napdabupo/pfpa optdiag) dpactnpiotnta optdiag,
EVR Twpa 9a 10 KAVOUE Yld va TIAPATNPOULE TI§ OUXVOTIKEG PETABOAEG TOU KOPHATIOU HE v 1dpodo Tou Xpodvou !

H mpooéyytior] pag Sa eivat n akoAoudn:

e EruAéyoupe va avaduoouyie 10 POUOIKO onjpa pag o tpnpata diapkeiag 40 ms. Eivat éva péyebog tpunpatog
IOV XPTO1UOIIOLEITal OUXvA otV mpddn.

e ErmAéyoups ta tufpata avtd va sivat emkaivndusva xatda 75%, énd. 1o mapdadupd pag S9a petaxiveitat oto
Xpovo ava 10 ms. Autd to kavoupe yati 9édoupe va mapatnpovpe pe AETopEPeLa Tig PeETABOAEG TOU LOUOIKOU
KOUIATIOU [€ Vv rapodo 1ou Xpovou.

e ®a avalucoupe kabe tunpa oe 1024 onpeia o) ouxvotnta, dnA. o Jetukog dfovag twv ocuyvottwv da sivat
opowdpopopa derypatoAnmnpévog oe 1024 onpeia.

e Y& kA6 apdbupo Sa epappofoupe petacy. Fourier orwg £€xoupe 1dabet og autr) 1 o€1pd AoKHoewv (ACKNoN
7).
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e @a anobrnkevoupe KGBe petaoxnpatiopd Fourier oe évav rivaka X Sidotaong 1024 x N, pe N 10 miArn6og tov
EMKAAUTTIOPEVOV TTIAPABUPKOV TTOU XPTC1IOTIOI0UHE.

e ‘Otav rpoorieAdcoupie GA0 T0 Ofjpa POUOIKYG, da KataArj§oupe va £XOUHE TOV TIAPATIAve rivaka X rmou o Kabe
othAn tou Sa €xet éva petaoy. Fourier, dpa Sa €xoupe piia cuAdoyn ano petacynpatiopoug Fourier. Av mapou-
e 1o pérpo KABe petaoxnpatiopol/othAng, avt n cuAdoyr KataAnyel va ovopddetal qaocpatoypadnpa -
spectrogram, Kat anoteAei onpPAvVIiKO 11€A0G TTApa MOAA®V MIPAYHATIKGOV £pappoyeVv (cuprieptdapbavopéevey
00®V oXetidovial pe TeEX VT VONoouUVvr) IToU oXetidoviatl pe Tov 1)X0 Kat tnv optiia.

e YuvrOmg 10 pdopa mAdtoug napouotadetal oe AoyaplOpikr) kAipaxa (deciBel - dB) yia kaAUtepn gukpivela tng
katdotaong. Mia arnetkovion) 10U IePIEXOREVOU HPiag OTHAng tou rmivaka X KAoU KOVId oty ap)t) ToU O1atog
[IOU aVIUTPOOoWITEVEL éva napdbupo Swapkelag 40 ms gaivetal oto Zxfjpa 6. [pooete: 1o paopatoypapnpa
aroteAel pa avarapdotacn XpOovou - ouxvotntag kat “éviacng ” oto @aopa midatoug. H gotewointa tng
£1KOVAG avaraplotd TG UPnAotepeg TIHEG OTo AoyaplBpiko @dopa rddtoug. Ta mapadewypa, oto Sidotnpa
0 — 1 Seutepdderta, PAénete pia aAAnlouyia @atetvev mieploxmy Kovid ota 620 kat ota 660 Hz®, xat kamoey
a00eVECTEP®V APHOVIKGOV TOUG. AUTO onpaivel otl o petacy. Fourier oe autn tn xpoviky yettovid Sa napouoiadet
10XUPEG KOPUPEG OTO (pAOIa MTAATOUG O AUTEG TG HUO oUXVOTNTEG (TIOTE OTr) P1a OUXVOTHTd, TTIOTE OtV AAArn).
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Zxnpa 6: daouatoypagniua kar TepEXOUEVO TOU.

5Aev armopeite va 1o ermBeBaidoete autd and 1o oxrpa, épeg da to Seite av mapdlete £oelg aAUTAV TV e1kdva Kal kAvete peyébuvorn otnv
MEPLOXT) AUTH).
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Zag divetat o kodikag noteRecFurElise_students.m, rmou uloroiel 10 MAPATIAVE OKEITIKO Yid Td MPOTA D
beutepoAertta Tou Koppatou. Eoeig mpénet va tov cupnAnpooste katdAAnda. Av 1o KAavete omotd, 9a oag rapouota-
otel pia e1koéva, Onwg oto TXHpa 7, ou anotedel 1o npoavapepbev paocpatoypadnpa. Ermiong, Supnbeite 611 kabe
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IZxnua 7: daouaroypdagpnua tov nyntukov onuatog Fur Elise.

MAAKTIPO mavou Snuioupyel pa nenepacpévng didpretag oelpd Fourier pe Sepedimwdn ocuyvotnua fy ) ouyvotnta
TOU MANKIPOU.

Mapaddote cupnAnpwpévo tov KOS1ka MATLAB/Octave nou napayet to gaocpatoypapnpa. Meprypay-
e ot pua apaypago 8 — 10 ypappov, pe Adyia, nodg 9a propovocate va Xp1GLIHONOLY|CGETE TO (PACRATOYPADN-
Ha KAt Ti§ TIPHEG TOU Yld VA aVAYVKPLOETE TIG VOTEG TOU KOPUPATIOU KAl va (PTIaieTe £Tol TV naptitovpa
tou. H teAsutaia nepldapbavet kat tn Sidprera kaBe votag, apa npartika d¢Aete {euyn (votag - Sraprerag).
Mropzite va €iote 600 apailpetikoi/cg 1} Aentopepeig 9éAete.



